



温情一刻

小时孩子老来客

王乃飞

父亲70多岁了，一年比一年见老。

父亲和哥哥不在一处住，每次哥哥到家里，父亲就会拿出烟来，递给哥哥一支。

我在一旁觉得，父亲对哥哥太客气了，自家孩子用得着这么客气吗？

父亲有气管炎，早就不抽烟了，可他的抽屉里，总要备上几盒烟，除了有客人来，就是等哥哥来了招待。在父亲心里，哥哥已经是个客人了。

尤其是哥哥出门时间长了，来一次父亲就更加热情，拿出好烟来递给他，还问这问那的，亲热劲不亚于对一位远客。

而父亲年轻时，对哥哥最严厉了，哥哥一有做得不对之处，他就会严加苛责。我记得哥哥结婚后父亲还训斥过他几次。

可才几年呀，父亲老了，哥哥成熟了，成了当年父亲的样子，父亲却拿哥哥当客人了。

由此，我想到了去世几年的奶奶。

奶奶在世时，住在一间小屋子里，父亲去她屋里，奶奶就迎过来，笑眯眯地说：“你咋来了呀？”等父亲坐下了，她就忙不迭地拿出烟来让父亲抽，就如对待客人一般。

奶奶爱抽烟，她自己抽的是几块钱一盒的，给客人拿出来，却是高档很多的——父亲享受的是客人的烟。

奶奶还忙不迭地给父亲沏上茶，父亲喝一杯，奶奶就给他倒一杯，跟招待亲戚一般。父亲都不好意思了，就说，又不是外人。奶奶却说：“这又碍得着啥呢？你外面这么累，到这里来喝口茶歇歇，不正好吗？”

一个是奶奶，一个是父亲，他们到老了竟是这么相似。

我想，天下父母年轻时，多多少少对自己的孩子都是严厉的，他们想让孩子快点长大、成熟，成为自己的样子，或是寄予了更大的厚望，就从一言一行上对他们进行要求，自然就少不了训斥。

而等孩子长大了，离开了，父母便觉得孤单了。孩子步入了社会，超越了当年的那个自己，父母再见到孩子，便少了那分期望，多了一分亲情。

父母年轻的时候，是孩子的依靠，便拿出榜样来要求孩子；可等年老后，孩子却成了他们的依靠，便视孩子为客人般亲切了。

爸妈面前“炫富”

马俊

那次我正在书房写稿，听到老妈和老爸小生在客厅嘀咕。老妈说：“唉，闺女的日子过得太紧巴了！好不容易供她考上大学，以为在城里就有好日子过了，可你看她现在过的啥日子？欠了一大堆债等着还，下了班也不能歇会儿，还得加班写稿子赚点零花钱。”老爸说：“可不是嘛！在城里生活哪都需要花钱，他们挣的工资有限，日子能不紧张吗？”

我有些吃惊，在爸妈眼里，我的生活怎么会如此艰难？应该是他们知道我每个月都要还房贷，在他们看来，有房贷就是“欠了一大堆债”吧。爸妈一辈子都没欠过别人的钱，所以无法接受我每个月都要拿出一部分工资还房贷。业余写稿是我的爱好，说实话并不是为了挣那点零花钱。可在父母看来，我这是为了钱“没日没夜地忙”。

难怪我每次给爸妈零花钱，他们都百般推辞！他们觉得我的日子不好过，才不肯要我的钱。我有些惭愧，我都这么大岁数了，还让爸妈为我的生活担心。我想起他们在老家住的时候，每次我问起家里的情况，他们都是报喜不报忧，一切都是“挺好的”。我也应该学着“报喜不报忧”，时不时在爸妈面前炫炫富，让他们知道我的小日子过得还不错，这样才会让他们安心。

那天收到银行的短信提醒，我故意夸张地说：“哇，来钱啦！”老妈说：“发工资了？发了多少？”我喜滋滋地说：“工资已经发过了，这次发的是奖金，有六千多呢！”我举着手机短信，让爸妈看。老爸说：“一次就发六千多奖金，比工资还多，这工作真不错！”我说：“那当然了，别看咱工资不算太高，可平时各种奖金补助啥的也不少呢！”老妈呵呵地笑着说：“还是考上大学好，有份好工作，早涝保



两代之间



柴米油盐

儿时捉蟹

侯会东

“秋风起，蟹脚痒；菊花开，闻蟹来”。秋天是吃螃蟹的最佳季节，因为这时的螃蟹最肥、最香。每当看到家人津津有味地吃着螃蟹大餐，就会勾起我儿时的记忆。

我家离辽河很近，那时一过中午，我便和几个小伙伴拎着桶来到辽河边的一个小河汊，三下五除二把衣服脱掉，接着便和伙伴们下到河里摸螃蟹，半天下来，总能满载而归。

不过要想捉大的，还得去辽河里摸。辽河水深，很不安全，但那里的螃蟹大且肥，胆大的孩子甘愿冒这个险。当脚踩到河蟹时，就用手捏住鼻子，屏住气扎到水里用手去抓，慢了螃蟹就会逃掉。

也有的螃蟹还经常躲在洞里，要用手去掏，这就有一定的危险。有一次我就差点被淹着。当时我踩到一个大洞，凭着经验，我觉得是螃蟹洞。一个猛子扎下去，将手伸进洞里，真的摸到一个大螃蟹的硬壳。受了惊吓的螃蟹拼命向里爬，我顺着它爬的方向快速抓住了它。可没想到这个洞是个近乎直角的洞，往外拽时，胳膊竟卡住了，怎么也拔不出来。我急忙喊救命，可忘记自己在水里了，当即喝了两大口水。后来在几个伙伴的帮助下，才算摆脱困境，当然，那个螃蟹早逃之夭夭了。

河蟹有七上八下的生活规律，所以每年农历的七八月份是捉螃蟹的最佳季节。为了省力，人们一般选择在晚上捉蟹，因为这时河蟹开始从水中爬上来觅食。来到河边，仔细听就能听到“嚓嚓”的声音，用手电一照，嗨，黑乎乎的一片！这些螃蟹还都张牙舞爪地向你示威。在强光的照射下，它们走投无路，伸手就能抓起来。

儿时最爱吃蟹。螃蟹的做法有很多，通常有煮螃蟹、蒸螃蟹、生卤、熟卤，另外还可以做成螃蟹酱、螃蟹豆腐等佳肴。

但我印象最深的是儿时用火烧螃蟹吃，那真是别有风味。首先我们用草将其捆牢，接着用河边的黄泥多箍几层，再捡些干柴用火点着，然后把箍好的河蟹放进去烧，直至将黄泥烧成红色。扒出后往地上一摔，露出烧熟的河蟹，再揭去熟螃蟹的外壳，那鲜美的蟹肉香味扑鼻而来。咬上一口，那个味道甬提多美了！



漫画/小牛

收。”我说：“那当然！”

那次“炫富”之后，爸妈脸上的笑容明显多了，不再为我的生活唉声叹气了。

一次老公打来电话，说他们单位发了补助。我故意大声说：“发补助了？发了多少啊？五千多，真不少呢，这次可要好好请我们吃大餐哦！”老爸老妈凑过来，笑眯眯地说：“这才几天，又有钱发了？”我说：“他们单位发的加班补助，前阵子不是加班吗。爸，妈，放心吧，我们的日子宽裕着呢。这两天咱去饭店消费一次，庆贺庆贺！”如果是以往，爸妈一定不会去，说去饭店吃太贵了，不如自己在家做。如今他们知道我的日子不是他们想象中那么紧巴，爽快地答应了去饭店吃饭。

不过，我“炫富”从来不会夸大，不会把收入五百说成一千，让爸妈了解我实际的收入情况就足够了。我发现，我开始“炫富”之后，爸妈脸上的笑容越来越多。餐桌上也丰盛起来，爸妈舍得买些好菜来吃了。

那次，我给老妈300元零花钱，她第一次没有推辞就接受了，虽然这些钱她还是会花在我们身上。在爸妈面前“炫富”，他们开心，自己也开心。